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МОВЛЕННЄВА ГОТОВНІСТЬ ДОШКІЛЬНИКІВ ДО НАВЧАННЯ 

У ШКОЛІ ЯК НАУКОВА ДЕФІНІЦІЯ 

Проблема підготовки дітей до навчання у школі завжди вважалася однією 

із найважливіших у дошкільній педагогіці. Перехід із закладу дошкільної освіти 

до школи пов’язаний із зміною соціального статусу дитини, яка стає молодшим 

школярем. Зазначимо, що цьому передує величезна підготовча робота, що 

розвиває загальну та спеціальну підготовку до навчання у школі, результатом 

якої має стати готовність до школи, яка, у свою чергу, залежить від правильної 

організації та якості підготовки.  

Проміжну ланку між дошкільною і початковою освітою, яка асоціює 

спеціальну (засвоєння знань, умінь і навичок), загальну готовність і підготовку 

дитини до школи з усіма її компонентами, яка відбувається на позитивному, 

емоційному тлі взаємовідносин педагога і дітей з орієнтацією на особистісно-

діяльнісний і комунікативний підходи, які повинні зберегтись і в першому класі 

А. Богуш називає передшкільною освітою. За визначенням науковця, 

передшкільна освіта – це цілеспрямований і організований процес і результат 

розвитку, виховання й навчання дітей старшого дошкільного віку в різних 

соціальних установах; її метою є створення умов для вирівнювання стартових 

можливостей дітей із різних соціальних груп і прошарків населення для 

подальшого їхнього успішного навчання у школі [2]. 
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Спеціальна підготовка до школи забезпечує загальну психологічну 

готовність дитини до шкільного навчання та надає можливість сформувати 

ключові компетенції відповідно до Базового компонента дошкільної освіти. Так, 

у старшій групі діти отримують спеціальні знання, які будуть надалі їм необхідні 

для вивчення різних шкільних предметів. Це, зокрема, заняття з розвитку мови, 

що включають розвиток мовленнєвих та комунікативних здібностей старших 

дошкільників, формують мовленнєву готовність до навчання у школі.  

Мовленнєва готовність дітей до навчання в школі, як лінгводидактична 

проблема, є предметом вивчення А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калмикової, 

Н. Маліновської, Н. Орланової, Т. Піроженко, Н. Шиліна та ін. акцентуємо увагу 

на використанні науковцями термінів «мовленнєва готовність», «комунікативна 

готовність» та «комунікативно-мовленнєва готовність». 

Як зазначено У Базовому компоненті дошкільної освіти, мовленнєва 

готовність дітей до школи передбачає наявність у них певних знань і уявлень про 

довкілля, сформованість та певний рівень розвитку всіх видів відповідних 

компетенцій: фонетичної (правильна й чітка вимова всіх звуків рідної мови за 

орфоепічними нормами, добре розвинений фонематичний слух, правильне 

мовленнєве дихання, володіння інтонаційними засобами виразності); лексичної 

(достатній словниковий запас, здатність до адекватного використання лексем, 

доречне вживання образних засобів, порівнянь, метафор, фразеологічних 

зворотів тощо); граматичної (неусвідомлене вживання граматичних форм рідної 

мови згідно із законами й нормами (рід, число, відмінок тощо), розвинене 

граматичне чуття, наявність елементарних навичок корекції та самокорекції 

мовлення); діалогічної (уміння ініціювати й підтримувати розпочату розмову в 

різних комунікативних ситуаціях, використовувати комунікативні еталони); 

монологічної (опанування різних видів розповідей, словесної творчості в різних 

видах мовленнєвої діяльності) [1]. 

Під мовленнєвою готовністю дітей до школи А. Богуш та Н. Маліновська 

розуміють сформованість навичок усного мовлення, навичок використання 

одиниць мови для мислення, спілкування; усвідомлення знакової системи мови, 
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спеціальні вміння в галузі читання, письма, вміння аналізувати мовні явища. 

Конкретними аспектами мовленнєвої готовності дошкільників науковці 

визначають «… певну суму знань про навколишню дійсність, змістовий бік 

мовлення, рівень розвитку мовленнєвих навичок, достатній словник, правильну 

звуковимову, граматичну правильність мовлення, діалогічне й монологічне 

мовлення, високу мовленнєву активність дітей; якість мовленнєвих відповідей, 

опанування елементарних оцінно-контрольних дій у сфері мовленнєвої 

діяльності» [3]. 

Комунікативна готовність, за визначенням Т. Піроженко – це сформований 

комплекс індивідуальних, психологічних, психофізіологічних особливостей 

дитини, які забезпечують успішність взаємодії між партнерами у спілкуванні: 

сформованість стійких мотивів у спілкуванні з однолітками і дорослими; 

ініціативність, активність у взаємодії з іншими людьми; орієнтація на партнера, 

настанова на відповідну реакцію у спілкуванні; розвиток не вербальних засобів 

комунікації; сформованість контакто-встановлюючих способів взаємодії; 

розуміння дитиною емоційного змісту ситуації спілкування через аналіз стану 

співрозмовників; управління мовленням, уміння його змінити у разі потреби [5, 

с.55]. 

На думку М. Нікори, одним з компонентів психологічної готовності дітей 

до школи є готовність до спілкування, що передбачає добре розвинене діалогічне 

і монологічне мовлення дітей, а саме вміння звернутися до дорослого 

(вихователя) із запитанням або проханням, своєчасно і доречно відповідати на 

отримані запитання чи вміння узгоджувати свої інтереси та бажання зі своїми 

однолітками. Тобто йдеться про комунікативно-мовленнєву підготовку дітей до 

навчання у школі. Авторка зауважує, що проблема комунікативно-мовленнєвої 

підготовки дітей передшкільного віку до навчання у школі є актуальною, адже 

розвиток мовлення це важливе надбання дошкільного періоду, яке посідає одне 

з центральних місць у формуванні психічної та навчальної діяльності дитини, а 

також відіграє важливу роль у її успішній соціальній адаптації [4, c.77]. 

Комунікативно-мовленнєву готовність М. Нікора трактує як уміння вчасно і 
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доречно користуватися своїми знаннями та вміннями у різноманітних життєвих 

ситуаціях. У формуванні комунікативно-мовленнєвої готовності дітей 

передшкільного віку до навчання у школі авторка виокремлює два етапи: 

комунікативно-мовленнєву підготовку і комунікативно-мовленнєву готовність 

[4, c.79]. 

Найбільш ґрунтовне визначення досліджуваного поняття знаходимо у 

дисертації Н. Шиліної «Формування мовленнєвої готовності дітей старшого 

дошкільного віку до навчання у школі». Мовленнєва готовність дітей до школи, 

за визначенням дослідниці, – це наявність у них певної суми знань і уявлень про 

довкілля; достатній лексичний запас, обізнаність з формулами мовленнєвого 

етикету, образними виразами, прислів’ями, приказками, загадками; оволодіння 

чистою і правильною звуковимовою, граматичною правильністю мовлення; 

вміння послідовно, логічно і зв’язно висловлюватись, переказувати тексти, 

будувати розповідь; оволодіння фонетичним сприйманням і звуковим аналізом 

слів; уміння уважно слухати відповіді інших, педагога, цілеспрямовано й точно 

відповідати на запитання; помічати, виправляти мовні помилки (сформованість 

оцінно-контрольних дій), доповнювати відповіді однолітків. Цінними для 

нашого дослідження є тенденції щодо формування мовленнєвої готовності дітей 

старшого дошкільного віку до навчання у школі, виокремлені Н. Шиліною. Це, 

зокрема, такі: 1) темпи формування мовленнєвої готовності старших 

дошкільників до школи зумовлюються змістовим аспектом навчально-

мовленнєвої діяльності в дошкільному закладі; 2) формування мовленнєвої 

готовності старших дошкільників до школи залежить від комунікативної 

спрямованості та навчання рідної мови як засобу спілкування, комунікації; 3) 

темпи формування комунікативно-мовленнєвої готовності дітей до шкільного 

навчання підвищуються за умови комплексного планування всіх мовленнєвих 

завдань (звукова культура, граматична правильність мовлення, словник, зв’язне 

мовлення) на кожному мовленнєвому занятті; 4) прослідковується залежність 

формування комунікативно-мовленнєвої готовності старших дошкільників до 

навчання у школі від занурення дітей в ситуації комунікативно-мовленнєвого 
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спілкування як на заняттях з різних розділів програми, так і в повсякденному 

житті; 5) темпи формування мовленнєвої готовності до школи дітей, які не 

відвідували дошкільні навчальні заклади, залежать від активної участі батьків у 

навчально-мовленнєвій діяльності дітей [6]. 

Отже, вітчизняні науковці вважають проблему формування мовленнєвої 

готовності дітей старшого дошкільного віку вагомою і актуальною. Це 

підтвердив аналіз наукових джерел та різноманітність підходів до трактування 

наукової дефініції «мовленнєва готовність дошкільників до навчання у школі».   
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